



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Итоги выборов в Государственную думу: внутренние и внешние аспекты 5

В.Павленко

Автор рассматривает основные итоги прошедших 4 декабря 2011 г. выборов в Государственную думу. Анализируя их через призму последующих протестных выступлений, он указывает на заинтересованность в их раздувании ряда внешних и внутренних сил, противопоставляя их деятельности низовую общественную самоорганизацию.

Избирательные кампании на Северном Кавказе 11

В.Галицкий

Статья посвящена истории избирательных кампаний на Северном Кавказе (на опыте Дагестана и Чечни); общегосударственным и республиканским мерам по обеспечению выборов в период 2011–2012 гг.; исключению проникновения во властные структуры субъектов Северного Кавказа коррумпированных лиц и лиц, связанных с организованной преступностью, националистически и сепаратистски настроенных.

О правовом статусе Центробанка России 22

К.Данилов

Автор анализирует проблему неточности определения и закрепления правового статуса Центрального банка России в законодательстве и предлагает пути его изменения в соответствии с буквой права и духом закона.

Союзное государство Беларуси и России в зеркале геополитики

29

А.Гваришвили

В статье рассматриваются геополитические аспекты формирования Союзного государства Беларуси и России как уникального межгосударственного образования. Автор, анализируя основные геополитические факторы строительства и развития Союзного государства, уделяет особое внимание отношениям внутри «треугольника» Москва – Минск – Брюссель.

Проблемы взаимоотношения глобального города и национального государства

36

Е.Сухарева

Превращаясь в международный центр силы, глобальный город, за счет большей политической мобильности и более высокой скорости интеграции в мировую экономику стремится к реализации, в первую очередь, личных интересов, которые подчас идут вразрез с общегосударственными программами и проектами. В статье проанализированы основные проблемные области взаимодействия глобального города и национального государства.

Этнический компонент кризиса Европы

42

И.Максимычев

В статье излагаются тезисы выступления автора на международной российско-германской научно-исторической конференции «Россия и Германия в Европе и мире. Пути сотрудничества и вызовы современности», проведенной Институтом Европы РАН и Обществом «Россия – Германия» 12 октября 2011 г. в Москве.

Основное внимание при этом уделяется проблемам назревающего этнического кризиса, связанного с «расщеплением» государствообразующих наций по региональному признаку и одновременным «замещением» автохтонного населения «пришлыми людьми» иной культуры, стремительный рост численности которых вызывает тревожные прогнозы демографов. По их мнению, помимо количественного ухудшения демографических показателей налицо качественная деградация поколений, идущих на смену нынешним. В этой связи анализируется книга Тило Саррацина «Германия самоликвидируется».

Страны Центральной и Восточной Европы в инвестиционном процессе

51

Л.Романова

Автор пишет о роли иностранного капитала в странах переходной экономики, отмечает значимость позитивного влияния иностранных инвестиций на развитие высокотехнологичных производств в странах ЦВЕ и одновременно обозначает проблемы, связанные с обеспечением национальной экономической безопасности.

Политический кризис в Латвии обнажил системные проблемы латвийской государственности

61

М.Александров

Статья посвящена политической ситуации в Латвии, в особенности политическому кризису, вызванному роспуском парламента президентом страны. Автор рассматривает тенденции в

латвийской внутренней политике, включая результаты внеочередных выборов и формирование нового коалиционного правительства. В центре анализа – взаимоотношения между этническими латышскими партиями и партией «Центр согласия», представляющей интересы русскоязычных жителей страны, а также перспективы примирения между двумя главными этническими общинами Латвии – латышами и русскими.

АТЭС-2012: вызовы и перспективы

68

Г.Локшин

Положение на форуме Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС) рассмотрено автором в ретроспективе с учетом того, что 20-й саммит состоится 8–9 сентября 2012 г. во Владивостоке. По мнению автора, до этого времени необходимо иметь в стране достаточно четкое представление о том, что это за организация, каковы ее перспективы, а главное – зачем это все нужно России.

Комиссия ООН по миростроительству

82

А.Мелькин

В статье в постановочном плане определена институциональная система органов ООН по постконфликтному миростроительству. Рассмотрена эволюция становления и развития Комиссии ООН по миростроительству.

«...при шумном одобрении левых. Правые безмолвствуют»

90

С.Полторак

В статье на основе периодической печати октября 1917 г. и архивных документов прослеживается деятельность А.И.Верховского – последнего военного министра Временного правительства. По мнению автора, заслугой военного министра было стремление к резкому сокращению численности Русской армии, что могло бы привести к ее спасению в условиях надвигавшегося голода и предстоящей зимы. Отмечается, что деятельность А.И.Верховского часто находила понимание у представителей революционных партий и вызывала недовольство деятелей консервативных и либеральных партий.

Вторая мировая война: вся Европа против СССР

109

В.Штоль

По прошествии 70 лет с начала Великой Отечественной войны некоторые весьма существенные факты забываются. В частности это касается данных о численности воинских соединений из стран – союзников Германии и граждан, оккупированных территорий, в том числе СССР, воевавших на стороне Третьего рейха в составе вермахта и войск СС. Автор на основе архивных документов, мемуаров политиков и военных показывает, что вклад иностранных легионов, бригад и дивизий был весьма велик в общей численности вооруженных сил Германии.

Содержание журналов за 2011 год

125